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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 2154/6-12-2023 Ερώτηση 

 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ι. Γιάτσιος, για τα θέματα της 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Η έκδοση της με αριθμ. 147/21886/25-01-2021 Κοινής Υπουργικής Απόφασης (ΚΥΑ) με θέμα 
«Πρόγραμμα Επιζωοτιολογικής επιτήρησης, πρόληψης και ελέγχου της Αφρικανικής Πανώλης 
των χοίρων στους αγριόχοιρους – Καθορισμός πλαισίου συνεργασίας αρμόδιων αρχών και 
φορέων για τη διαχείριση του πληθυσμού των αγριόχοιρων, την ενίσχυση της επιτήρησης της 
Αφρικανικής Πανώλης των Χοίρων σε αγριόχοιρους και τη διαχείριση εστιών της νόσου σε 
αγριόχοιρους» (Β΄313/28-1-2021) θεσμοθέτησε το πλαίσιο συνεργασίας μεταξύ των 
κτηνιατρικών και δασικών αρχών, κυνηγετικών φορέων και φορέων διαχείρισης 
προστατευόμενων περιοχών. Σύμφωνα με την εν λόγω ΚΥΑ, αποτελεί μείζονος σημασίας για την 
αποτροπή της εξάπλωσης του νοσήματος της Αφρικανικής Πανώλης των Χοίρων στη χώρα η 
συστηματική έξοδος των συνεργείων δίωξης και των ομάδων κυνηγών στα κυνηγετικά πεδία, 
αφενός για τη μείωση του πληθυσμού των αγριόχοιρων και αφετέρου για την ενεργό συμμετοχή 
τους στην παθητική και ενεργητική επιτήρηση του εν λόγω νοσήματος. 
 
Όσον αφορά στη μείωση του πληθυσμού των αγριόχοιρων και των υβριδίων αυτών σε όλη την 
επικράτεια της χώρας, επιτρέπεται η, κατ΄ εξαίρεση των ισχυουσών ρυθμίσεων, θήρα των 
αγριόχοιρων στη διάρκεια όλου του έτους και με στόχευση κυρίως στη μείωση του αριθμού των 
ενήλικων θηλυκών αγριόχοιρων και υβριδίων αυτών. Αυτή πραγματοποιείται με τη συγκρότηση 
σε μόνιμη βάση από τις δασικές Υπηρεσίες συνεργείων δίωξης και τον συντονισμό των δράσεων 
των ομάδων κυνηγών. Η συμμετοχή τους στην παθητική και ενεργητική επιτήρηση του 
νοσήματος περιλαμβάνει την ανεύρεση νεκρών αγριόχοιρων, καθώς και τη συλλογή και 
εργαστηριακή εξέταση δειγμάτων από νεκρούς αγριόχοιρους και υγιείς ή με συμπτώματα 
θηρευμένους αγριόχοιρους υπό την εποπτεία των κτηνιατρικών αρχών. Οι δράσεις αυτές 
χρήζουν οικονομικής ενίσχυσης , το κατ’ αποκοπή ποσό αυτής καθορίζεται στην ετήσια ΚΥΑ για 
την έγκριση προγράμματος οικονομικών αποζημιώσεων, ενισχύσεων και λειτουργικών δαπανών 
που προκύπτουν από την επιβολή κτηνιατρικών μέτρων εξυγίανσης του ζωικού κεφαλαίου της 
χώρας (διερεύνηση, πρόληψη, επιτήρηση, έλεγχος, εκρίζωση, έκτακτες επεμβάσεις), στο πλαίσιο 
εφαρμογής των ισχυουσών ειδικών κτηνιατρικών διατάξεων. 
 
Επιπλέον, η τροποποίηση της προαναφερόμενης με αριθμ. 147/21886/25-01-2021 ΚΥΑ, 
θεσμοθέτησε τη συγκρότηση και λειτουργία Κεντρικού Συντονιστικού Οργάνου (ΚΣΟ) για την 
Αφρικανική Πανώλη των Χοίρων, με σκοπό την αποτελεσματική λειτουργία του σχεδιασμού και 
τον συντονισμό των εμπλεκόμενων φορέων. Το ΚΣΟ στελεχώνεται από εκπροσώπους της Γενικής 
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Διεύθυνσης Δασών και Δασικού Περιβάλλοντος του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 
της Γενικής Διεύθυνσης Κτηνιατρικής του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και της 
Κυνηγετικής Συνομοσπονδίας Ελλάδος και στις αρμοδιότητές του περιλαμβάνονται, μεταξύ 
άλλων, η παρακολούθηση της εφαρμογής του προγράμματος πρόληψης και ελέγχου της 
Αφρικανικής Πανώλης των Χοίρων, η αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας του σχεδιασμού και 
η εισήγηση αναπροσαρμογής του. Οι αποφάσεις του ΚΣΟ διαβιβάζονται στα Περιφερειακά 
Συντονιστικά Όργανα, τα οποία συγκροτούνται σε κάθε Περιφέρεια και αποτελούνται από 
εκπροσώπους των περιφερειακών Δασικών Υπηρεσιών της Γενικής Γραμματείας Δασών, των 
οικείων Διευθύνσεων Κτηνιατρικής των Περιφερειών, των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών των 
Περιφερειακών Ενοτήτων και των Κυνηγετικών Ομοσπονδιών.  
 
Σύμφωνα με το Ν. 3877/15.9.2010 (ΦΕΚ 160/Α΄/20.9.2010) «Σύστημα προστασίας και ασφάλισης της 
αγροτικής δραστηριότητας» στην ασφάλιση του ΕΛ.Γ.Α. υπάγονται συγκεκριμένοι φυσικοί κίνδυνοι 
που μπορεί να προκαλέσουν άμεσες ζημιές στη φυτική παραγωγή και ειδικότερα : α) ο παγετός β) το 
χαλάζι γ) η ανεμοθύελλα  δ) η πλημμύρα ε) ο καύσωνας και η ηλιακή ακτινοβολία στ) το χιόνι ζ) οι 
υπερβολικές ή άκαιρες βροχοπτώσεις η) οι κίνδυνοι από τη θάλασσα, καθώς επίσης οι ζημιές από 
αρκούδα, οι ζημιές από αγριογούρουνα στις περιοχές όπου προστατεύονται από τη συνθήκη RAMSAR 
καθώς και οι ζημιές που προκαλούνται από άγρια κουνέλια, στη φυτική παραγωγή της νήσου 
Λήμνου. 
 
Σε εφαρμογή των διατάξεων του προαναφερθέντος Νόμου εκδόθηκε ο Κανονισμός Ασφάλισης 
Φυτικής Παραγωγής για τον ΕΛ.Γ.Α., (ΦΕΚ 1668/Β/27-7-2011)όπως ισχύει σήμερα.Επομένως  ο 

παραγωγός  με την  Δήλωση Καλλιέργειας /Εκτροφής  και την καταβολή του αντίστοιχου 
ασφαλίστρου προς τον ΕΛ.Γ.Α. ασφαλίζει τις καλλιέργειες του για τους συγκεκριμένους κινδύνους 
με τους χρονικούς περιορισμούς και τις εξαιρέσεις τους.  

 
Έτσι  και σύμφωνα με τον  ισχύοντα Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής  οι ζημιές που 
προξενούνται  σε καλλιέργειες από επιδρομές αγριογούρουνων , περιοχών που προστατεύονται από 
τη συνθήκη RAMSAR (απαραίτητη προϋπόθεση),   καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α. και 
αποζημιώνονται.   
 
Σημειώνεται ότι,  η  ευρύτερη περιοχή της Π.Ε  Γρεβενών  δεν προστατεύεται από την συνθήκη 
RAMSAR και ως εκ τούτου οι τυχόν ζημιές που προξενούνται σε καλλιέργειες από επιδρομές 
αγριογούρουνων δεν καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α. 
 
Παρόλα αυτά, οι εμπλεκόμενοι φορείς ,(ΥΠΕΝ, ΥΠΑΑΤ ) βρίσκονται σε συνεργασία για την 
αντιμετώπιση του φαινομένου των καταστροφών που προξενούνται σε ζωικό κεφάλαιο και φυτική 
παραγωγή από τα άγρια ζώα καθώς και των επιδρομών στις καλλιέργειες από τα αγριογούρουνα και 
ήδη υπάρχουν διαδικασίες μέτρων από τα εμπλεκόμενα  Υπουργεία για τον περιορισμό τους. 

 
Τέλος, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν, είναι το Υπουργείο Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας, προς το οποίο διαβιβάζεται η Ερώτηση 2154/6-12-2023 με το παρόν έγγραφο. 
 

 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 
     

                                                                                                                     ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ 
 

http://www.elga.gr/files/asfalistikh_kalupsh/kanonismos%20asfalisis%20fitikis%202011.pdf#page=1
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1. Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Βουλευτή κ. κ. Ι. Γιάτσιο 
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